

青年的朋友习近平

“要千方百计为青年办实事、解难事”，习近平总书记对青年细致入微的关爱始终如一。

在福州时，习近平兼任闽江职业学院校长。在他的关心推动下，学校破格录取了无臂学生黄道亮，对历经三次高考终于圆梦的黄道亮而言，“不亚于一次重生”；

2016年全国两会湖南代表团审议现场，得知十八洞村的大龄男青年“脱单”有了新进展，总书记十分欣慰；

2023年上海考察时，听到外来务工青年在出租房社区住得好，想“在这里安个家”，总书记高兴地说：“好啊！扎根、落户、发展”；

……

“总书记了解青年、理解青年，知道我们的所思所盼，带给我们奋进的力量。”这是当代青年的共同心声。

贴心：“总书记是我们的学习榜样和人生导师”

“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。”追求进步，是青年最宝贵的特质。前行路上，习近平总书记是青年们最坚定的引路人。

“马克思主义不是书斋里的学问”。时至今日，中央统战部工作人员樊静蓉依然记得习近平总书记当年的叮咛。

2018年五四青年节前夕，北京大学马克思主义学院“解读新时代”读书讨论会上，面对青年学子，习近平总书记将自己年轻时确立信仰的过程娓娓道来：通过在基层岁月中脚踏实地、身体力行的实践，通过为人民办实事、谋福利，深刻地体悟到马克思主义不仅能科学地解决许多实际问题，更是一门以增进人民福祉、创造理想社会为己任的真学问。

现场聆听总书记的重要讲话，樊静蓉深受震动和教育。从北京大学毕业后，樊静蓉选择来到重庆渝北区玉峰山镇玉峰村当了三年大学生“村官”，在乡村热土中实践信仰。

听完洗润霞的发言，总书记当场给予回应：“要关心大学生村官的工作生活，包括婚恋问题，给他们创造条件扎根基层、实现梦想。”

不久，广东省研究制定了大学生村官的培训、流动机制，广州市组织搭建起了婚恋交友平台……“没想到总书记关心得这么细。青年人的梦想、工作、生活，他都装在心上。”洗润霞说。

原则的人，要有一种操守，自己给自己制定一些做人的规矩”；

探讨“要如何立志”，总书记叮嘱“在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在真刀真枪的实干中成就一番事业”；

……

“总书记的语言平实而真诚”“他的观点都是很有见地、很有思想而且都是正能量的”“幽默风趣”“很博学”……总书记的一言一行，如春风化雨，给青年们以启迪和感悟。

青年处于人生道路的起步阶段，少不了成长的烦恼。深知青年的压力和不易，总书记始终关注青年成长的“关键处”“紧要时”。

2022年6月，正在四川考察的习近平总书记来到宜宾学院。求实会堂里，一场企业招聘宣讲会正在进行。

“我来听听你们是怎么招聘的。”习近平总书记向企业负责人一一询问招工需求，又向学生们详细了解就业意向和求职进展，“都是学什么专业的？想去哪里工作？”

即将毕业的刘江告诉总书记自己曾经当过兵。总书记称赞道：“有这个经历很好，钢铁就是这样炼成的。”

“总书记说‘钢铁就是这样炼成的’‘大学生就业要怀着一颗平实之心’，深深鼓舞了我。”如今已成为工程师的刘江脚踏实地地学习积累，不断锤炼提升自己的专业技能。

从坚定信念、为人修身，到求学择业、创新奋斗……总书记深刻把握当代青年成长成才的特点和规律，用青年人听得懂、听得进的话语，为青年发展指点迷津、指明方向。

“现在大学生村官好多已经30岁了，我们都要结婚、生孩子，但我们目前的收入很难支撑这些别人看起来似乎很平常的梦想”“服务期满后，我们的出路在哪里，也是我们纠结的问题”……

2014年全国两会广东代表团审议现场，面对习近平总书记，“80后”大学生村官洗润霞袒露心扉。

听完洗润霞的发言，总书记当场给予回应：“要关心大学生村官的工作生活，包括婚恋问题，给他们创造条件扎根基层、实现梦想。”

不久，广东省研究制定了大学生村官的培训、流动机制，广州市组织搭建起了婚恋交友平台……“没想到总书记关心得这么细。青年人的梦想、工作、生活，他都装在心上。”洗润霞说。

（上接第一版）

党的十八大以来，同各界优秀青年代表座谈，共话中国梦；主持召开基层代表座谈会，听取“90后”乡村创业者、“95后”农民工的意见建议；在大学生校园和学生们同上一堂思政课并参与讨论……习近平总书记始终乐于倾听青年心声，回应青年期待。

“成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友。”这正是习近平总书记同广大青年朋友们的交心之道。

热心：“青年人的梦想、工作、生活，总书记都装在心上”

“青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。”青年的所思、所忧、所盼，都是习近平总书记心中的牵挂。

2014年12月，习近平总书记来到澳门大学横琴校区。这里正在举行“中华优秀传统文化与当代青年”主题沙龙活动。

“大家不用紧张，畅所欲言。”习近平总书记愉快地参加进来，“我先听听大家的讨论，然后谈谈对你们学习体会的体会。”

从小学习民乐的澳门大学学生韩幸芸深感民乐的一些古谱失传，冷门乐器更是门庭冷落。她第一个发言，讲述心中的困惑：“澳门青年要怎样将民族音乐发扬光大？”

对此，习近平总书记分享了前一晚观看庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚会的感受，勉励道：“澳门中乐团的演出质量很高”“澳门是有民乐土壤的，当代青年人要有文化自觉和文化自信”。

“我本人也是一个中华文化的热烈拥护者、忠实学习者。”习近平总书记讲起自己的学习经历，从青少年起阅读中华文化典籍，养成“开卷有益”的习惯，如今有闲暇仍是“一书在手，其乐无穷”。

从总书记的青春故事中，韩幸芸找到了从中华优秀传统文化中筑牢文化自信，汲取营养和力量的答案。

每每同青年们交流，总书记就像是老同学、大朋友，传授过来人的经验，给出贴心的指导。

说到“学习的目的”，总书记提出“把学到的知识回馈社会，做一个对社会有用的人，做一些对社会有用的事”；

谈论“应怎样做人”，总书记指明“年轻人很重要的一条，就是要学做有

人民日报社论

神州大地，草木葳蕤、生机盎然。今天是五四青年节，也是五四运动105周年纪念日。我们向全国广大青年致以节日的祝贺，缅怀五四先驱崇高的爱国情怀和革命精神，以更好地弘扬五四精神，激发复兴力量。

1919年爆发的五四运动，是中国近现代史上具有划时代意义的一个重大事件，以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记高度评价五四运动“是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动，是一场中国人民为拯救民族危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革命运动，是一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙运动和新文化运动”。这场伟大运动，推动了中国社会进步，促进了马克思主义在中国的广泛传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党成立做了思想上干部上的准备，在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。五四运动以来，在中国共产党领导下，在爱国、进步、民主、科学的五四精神激励下，一代又一代中国青年接续奋斗、凯歌前行，用青春之我创造青春之中国、青春之民族，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。进入新时代，从广袤田畴到企业车间，从科研一线到风雷边关……广大青年不惧风雨、勇挑重担，用青春的激情奏响了“清澈的爱、只为中国”的时代强音，用青春的行动践行了“请党放心、强国有我”的铮铮誓言，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩。实践证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图。习近平总书记强调：“实现强国建设、民族复兴宏伟目标，需要全党全国各族人民包括广大青年团结一致、全力以赴，继续爬坡过坎、攻坚克难。”越是接近民族复兴的目标，越不能懈怠，越要加倍努力，越要动员广大青年为之而奋斗。“明天的中国，希望寄予青年。”作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量，新时代中国青年要把握历史机遇、担负时代使命，志存高远，脚踏实地，挺膺担当，用青春的能力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，为推进中国式现代化贡献青春力量。

“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。”生逢其时、重任在肩，新时代中国青年要矢志创新创造，有敢为人先的锐气，有上下求索的执着，努力在改革开放中闯新路、创新业，在科技创新中挑大梁、当主角，让青春在创新创造中闪光；要勇于砥砺奋斗，做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，让青春在实现民族复兴的赛道上奋勇争先；要坚持知行合一，注重在实践中真知、悟真諦，在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨，练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

习近平总书记强调：“新时代中国青年对先辈最好的告慰，对历史最大的负责，就是坚定走好新时代的长征路。”新征程上，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，做新时代的奋斗者、五四精神的传承者，新时代中国青年一定能在推进中国式现代化的生动实践中放飞青春梦想，不断谱写无愧于先辈、无愧于时代、无愧于人民的壮丽篇章。

（载5月4日《人民日报》新华社北京5月3日电）

为推进中国式现代化贡献青春力量

纪念五四运动一百零五周年

重庆忠县——

一条老街留住巴渝乡愁

新华社记者 周闻韬

文化中国行

在三峡库区腹心地带，有一座以“忠”

字命名的县城——重庆忠县。汉武帝时期置临江县，唐太宗感念巴国将军巴蔓子“刎首留城”壮举义怀忠信，赐名忠州。严颜、甘宁等忠臣良将涌现于此，白居易、陆贽等唐代名人曾在此为官……

春日，记者走进忠县的一条老街——忠州巷子，感受自然与人文、历史与现实的交相辉映。

于长江之滨，行走在巷子里，青石板路流淌着岁月痕迹，原样保存的老城门、大府邸等和明清建筑错落排列……游人徜徉其中，体验着一份慢时光的惬意。

忠州巷子古朴典雅，曾是老忠县最繁华的街区，承载着“千年名邑”忠州的厚重文化，是忠州人的家乡记忆和城市特有的文化符号。2020年，忠县通过“微改造”，对老街进行保护性更新，最大限度还原历史肌理、展现城市个性，并合理引入文旅新业态，让原住民在此安居乐业。

修缮后的忠州巷子延续城市文脉，留住了乡愁记忆：在老街东门，遥想巴蔓子的英勇壮举；在汉阙广场，领略汉阙文化的博大精深；在孙家祠堂，欣赏巴渝建筑的古色古香；在任家巷子，体验市井生活的千姿百态……

（上接第一版）

连成“圈”：研发需求秒接收

“还有更好的办法提高材料的稳定性吗？”

“可以试一试进一步降低位错。”

……

蹲点中，记者“围观”一场临时的头脑风暴：一次现场测试后，研究员徐缙茂的脑海里冒出一个新问题，他马上来到乾晶半导体联合实验室，与负责材料研发的团队现场研究起来。

现场拉对接会，研发需求被“秒收”，

是研究院各个团队的沟通常态。在这个上中下游连成的创新生态圈中，需求与供给无缝对接，连成了一个紧密的关键技术攻关圈。上游的技术突破，快速解决下游痛点。

最近，皮孝东团队发明了一种新的碳化硅晶体生长方法，能够得到厚度超100毫米的晶体，达到世界领先水平。

“晶体生长方式突破后，直接解决了下游的痛点。”皮孝东告诉记者，通过提高晶体厚度获取更多切片，大大降低了下游单片碳化硅成本。

上下游就能解决所有问题的“无缝对接”时有发生。

封装，是半导体产品走向产业化的关键一步。“一件产品封装时，对温度、材料的要求都很高。”吴新科拿起一件采用了封装测试的产品说，团队近期采用的一种新技术，可靠性更高、成本更低，这也对功率器件正面和背面采用的金属材料提出了要求。新的需求提出后，上游的团队就开始研发。

从另一家企业来到研究院后，徐缙茂感受到的变化就是“沟通效率更高”。他说，其实，半导体行业的国际龙头企业，在企业内部就能形成生态圈，国内还远没有到靠一个企业就能解决所有问题的地步，只有形成一环扣一环的生态圈，

才能以最快的速度强链条、补短板。

扩大“圈”：周边布局产业化

有人在忙研发，也有人在忙产业化。虽然是假期，但记者在皮孝东团队的行程表上，看到了“考察研发场地”的安排。这支团队组建的杭州乾晶半导体有限公司，不久前成长为独角兽企业，估值超过10亿元，亟需在浙大杭州国际科创中心附近扩大布局。

杭州构建的环大科创平台生态圈，既要在上下游连成“圈”，更要以大科创平台为核心，在周边一定范围内孵化培育一批

产业项目。同时，生态圈内还将引进创投机构、科技转化中介机构等，争取用更短的时间，让科技成果转化出“圈”，在国内外产业链、价值链上找到一席之地。

先进半导体研究院的三支团队，找到了自己的位置。“我们现在已经完全实现自负盈亏。”盛况微笑着说。他开心的是，市场化已经成为研究院最突出的标签。因为从去年开始，浙大国际科创中心不再承担研究院的研发和运营费用，研究院已经能够依靠这几年积累的技术、产品、养活近200人的研发团队。

养一家独角兽企业，只是一个开始。这几年来，研究院不断设立实验室，

在的问题，“常修常炼、常悟常进”……

“学长好！”2021年4月，即将迎来建校110周年的清华大学，以青春的朝气和如潮的热情欢迎习近平总书记的到来。

尽管已时隔三年，和总书记面对面的一个个场景，依然深深镌刻在清华大学社科学院研究生宋珂昕的脑海里。

“总书记回忆起自己在清华读书时的经历，鼓励大家坚持德智体美劳全面发展。”宋珂昕还记得，得知她入选了备战东京奥运会中国女篮名单后，总书记亲切地询问了她的年级、专业、场上位置，还说“会一直关注”她。

“这不仅引领着对青年的期望，也是学长对学弟学妹们的关怀。”每每想到总书记的亲切叮嘱，宋珂昕都觉得心中有使不完的劲儿。

青年智则国智，青年强则国强。

“同人民一道拼搏、同祖国一道前进，服务人民、奉献祖国，是当代中国青年的正确方向”——习近平总书记将这份寄望赋予新时代中国青年。

2024年3月，绵绵春雨中，习近平总书记走进湖南第一师范学院（城南学院校区）。

学校大厅里，数学与统计学院大三学生黎浩上前，向总书记汇报自己的求学感受，表达“一定珍惜青春，不负韶华，争做一名新时代的大先生”的志向。习近平总书记点头给予鼓励。

迎着一张张青春的面孔，总书记勉励：“我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。”

“总书记的话语中有一种坚定不移的力量感染着我们、引领着我们前进。”黎浩说。

把握时代方位，要求“广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任”；指明奋进方向，引导青年“把人生理想融入国家和民族的事业中”；寄予殷切期望，鼓励“新时代中国青年要听党话、跟党走，胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情”……

言近旨远，情深意长。

“总书记和我们心贴心”“总书记时刻为青年计”“总书记是我们的领路人”……在广大青年心目中，习近平总书记既是全党全国人民的领袖，更是青年友、青年师。总书记对广大青年的深情寄语中，蕴含着的是对党和国家千秋功业的无限瞩望。

（新华社北京5月3日电）

张国清赶赴广东省梅州市指导梅大高速茶阳路段塌方灾害应急处置工作时强调 全力以赴做好救援救治工作 举一反三排查处置灾害隐患

重要指示精神和李强总理批示要求，研究部署下一步灾害救援处置工作。他指出，习近平总书记十分关心人员搜救情况，十分牵挂伤员伤情和救治，就全力以赴做好现场救援、伤员救治和妥善做好善后处置等工作作出重要指示。李强总理作出批示，对救援处置工作提出明确要求。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李强总理要求，坚持人民至上、生命至上，争分夺秒搜救人员，确保不落一人。要调集高水平医疗专家救治伤员，竭尽全力抢救生命、减少

因伤致残。要组织工作专班，用心用情、耐心细致做好遇难人员家属安抚及各项善后工作。要科学制定除险方案，抓紧抢修损毁道路，尽快恢复交通秩序。要做好灾害调查评估，刨根问底查明成因、查清责任，及时发布相关信息，主动回应社会关切。

张国清强调，当前正值“五一”假期，群众出行出游集中，部分地区还将出现强降雨等极端天气，山洪滑坡泥石流和城乡内涝等多种灾害易多发。要深刻汲取灾害教训，切实举一

反三，全力做好灾害防范应对，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要全面排查高速公路、铁路沿线、景区设施等因长时间强降雨引发的风险隐患，加强砂土路基、边坡护坡、桥梁隧道等高风险点位巡查和动态监测，突出抓好涉险路段和设施除险加固，切实把问题解决在成灾之前。要密切关注汛期天气变化，加强会商研判，强化预警和应急联动，提早转移受威胁群众，严防群死群伤，最大限度减轻灾害损失。

假期返程需留意预报预警信息

我省迎来新一轮强对流天气

由于部分地区强降雨区与前期重叠，需警惕次生灾害的发生及滞后性，做好防御工作。

虽然有雨水影响，但是随着暖湿空气势力逐渐增强，全省气温也将逐渐上升。目前，本轮冷空气影响已趋于结束，气温爬升缓慢，3日全省总体气温在21℃至25℃，截至16时21分，全省最高气温出现在庆元，达25.1℃。4日起，气温开始逐日升高，5日最高气温有望突破30℃，有初夏将至的感觉。

气温升高了，是否意味着离入夏不远了？从目前预报来看，虽然近期“热度”逐渐升级，但假期结束后，随着冷空气抵达，6日气温又将从最高点一路滑落。11日后期，受东北冷涡东移，配合中低层江淮气旋入海，将给全省带来一波明显降水过程，也许会影响全省入夏时间。据悉，往年浙江多地入夏在5月15日前后。

另据了解，受部分热门景点影响，S14杭长（宜）高速双向早晚集中进出

城现象明显，特别是辖区的径山、百丈、黄湖等沿线景区存在明显潮汐现象。根据预测，5月4日中午至5日24时回程大流量将持续出现高峰。每日9时至11时、15时至17时前后也会出现一小波明显集中出行流量。杭州公安高速交警提醒，雨天行车，牢记“降速、控距、亮尾”。同时，持续降水可能引发滑坡、泥石流等次生灾害，雨天路滑，行驶至山区及桥梁等落差危险路段时，请谨慎驾驶，注意行车安全。

技术成熟之后，就成立独立的公司开拓市场，目前已成19家公司，形成了环绕浙大杭州国际科创中心的空间格局，进一步验证了“科学—技术—产业”全链条的可行性。

如预想的那样，“圈”变得越来越大。在基地一楼的实验室，记者看到填满一整面墙的发明专利证书。这是由研究院牵头成立的电源管理技术创新联盟，与小米、OPPO、台达等行业内的知名企业共同攻关的技术成果，目前已有18项发明专利联盟走向市场。

这一切，让杭州环大科创平台生态圈变得更有想象力。